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Helyben és postán küldve. 
Egy évre .... 10 frt—-kr. 
Fel évre .... 5 „ — „
Negyed évre . • • 2 „ 50 „

Egyen szám .5 kr.
A lap szellemi részét illető min­
den közlemény : Nugy-hntTJUi- 
utrzn,15f»4. nzám, Duaóezky
ház. — a szerkesztőségbe bér­

mentve küldendő.

Előfizethetni helyben : 
J.BLEGD1 K. LAJOS és ifj. 
C8ATH Y KAROLY könyv- 
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTASI IMRE könyv­
nyomdájában s a postahivatalok 

utján.

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDÁSZATI HÍRLAP.

A. debreczeni es vidéki »í'üggellenségi párt« közlQJtLve.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési dsj:
Négy hasé bes petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű 1 tönbaeör 
hirdetések alku szerint a 1 e g- 
ol esőbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdij minden külön beikta­

tásért 30 kr.
Hirdetést vagy reclamot magában 
foglaló újdonság sora 50 krajcár.

„Nyiltér* ben megjlenö közle­
mény minden petit sora 30 kr 
Hirdetések felvétetnek a kiadó 
hivatalban, KUTASI I. könyv­
nyomdájában, valamint ZICHER 
MAN H. közv. irodájában is. 
Név nélkül vagy bérmentetlentil 
beküldött levelek nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok vissza nem 
adatnak.

Egy darab Magyarországról.
(Első közlemény.')

(r. e.) Grünwald Bélának legújabb fü­
zete*) egy tölünk messze eső felvidéki vár­
megye, Zólyomnak közgazdasági viszonyai­
val foglalkozik. Az érdekes dolgozat ben­
nünket nem csupán azért érdekel, mert 
reánk nézve érdekkel kell biruia a haza 
bármely részét illető nyomósabb fejtegetés­
nek, hanem azért is, mivel a felvidéki me­
gyéről ezúttal oly képet nyerünk, — sze­
rintünk, — kik az illető megyét tövóről- 
hegyóre ismerjük — egészen találó képet, 
a melynek legtöbb vonása szembeszökően 
hasonlít a mi, alföldi viszonyainkhoz, az 
egész fejtegetésből levont tanulság meg op- 
pen oda illik jeligéül kormányunk közgaz­
dasági politikája fölé.

Kormányunk oly sokat költ a 1 o- 
vakra, ezeknek kivált luxus-fajaira, mint 
aránylag talán a uépnevelósre. E mellett 
tartott és részben tart közgazdasági elő­
adókat is, a kik nemesebb, czélszerübb 
fajú tgnyész-állatokat szereznek és az em­
ber azt hinné, hogy a sok országos áldo­
zatnak és a nagy hivatalos apparátusnak 
megvolt az az eredménye, hogy az ország 
ló- és szarvasmarha-tenyésztése a legtöbb 
vidéken lendületet vett. Semmiképeu sem 
teljesült ez a reményünk, mert Zólyom- 
megyébeu legalább, a hová pedig — tu­
domásunkkal — csaknem salon-kocsikban 
szállították a faj-bikákat, >a fajta a leg­
közönségesebb. A vonó-marha gyenge, mert 
korán fogják; a tehenek a tejelós szem­
pontjából silányak s a tenyésztésnél nin­
csenek tekintettel a faj nemesítésére. Csak 
a nagyobb birtokosok s városok magasabb 
értelmiségü lakossága fogja fel a faj ne­
mesítéséből eredő gazdasági hasznot, a 
mire a tót paraszt a legritkább esetben 
képes.« Eddig Grünwald. Talán a közgaz­
dasági előadók, vagy a hol már nincsenek, 
a közigazgatási tisztviselők feladata volna 
>a faj nemesítéséből eredő hasznot a pa­
raszt emberrel megismertetni és ennek 
cultiválását minél inkább terjeszteni. Lehet 
azonban, hogy a kormány a közgazdasági 
előadóktól is inkább kortes-érdemeket kí­
ván, mint szakértelmet és buzgóságot; a 
ki ily serkentő és némileg önálló szerepet 
játszik, mint p. o. Debreczen sz. kir. vá­
rosa közg. előadója volt, azt a kormány, 
a kifejtett nagy buzgalom és a lépteu- 
nyomon mutatkozó eredmények daczára, 
mellőzi.

Nem érdektelen, a mit a füzet a vár­
megye lótenyésztési állapotáról mond 
el. Két fedező-állomás van, a hol bábol­
nai és mezőhegyesi mének állanak 
>a közönség rendelkezésére.« Ide is csak 
az értelmiség küld lovakat, mert a tót 
paraszt »nem tudja megbecsülni a jobb 
lovat s a saját nevelésével sem képes ok­
szerűen bánni. Nem tudja bevárni az állat 
teljes kifejlődését, idő előtt fogja s nincs 
benne kímélet az állat iránt. Rosszul táp­
lálja, aránytalanul nagy terhet rak szeke­
rére, hogy néhány krajczárral többet ke­
ressen ; nem szereti lovát s kegyetlenül kí­
nozza. Ez okozza, hogy a paraszt lova hit­
vány, kidomborodó hasával és nagy fejével

idomtalan, elhanyagolt, kimerült és 
lomba s a megszokott ostorcsapások iránt 
érzéketlen. Ily bánásmód a legnemesebb 
származású állatot is tönkretenné !«

A juhtenyésztésről megtud­
juk, hogy a Zólyom északi részén készült, 
de a közeli határú vármegyéről liptai- 
n a k nevezett túró legjavát a környékbe-

*) „Zólyommegye közg. viszonyai“. Föl­
olvasta a m. t. akad. nemzetgazdasági és 
statisztikai bizottságában, 1887. márcz : 22-én: 
Grünwald Béla. Külön lenyomat a .Nem­
zetgazdasági szemle“ 1887 évi folyamából. _
Brdapest, 1887. Az Atb. r. társ. könyvnyom­
dája. 31. 1. ára?

Ajánlva gazdálkodó olvasóink szives fi­
gyelmébe. Szerk.

liek kapkodják el s csakis a középszerű 
minőség kerül a kereskedésbe, mely 
azonban a külföldre Ausztrián 
túl nem jut. Hogy pedig a »liptai 
túró« számíthatna kelendőségre a biroda­
lom határain túl is és hogy a kormánynak 
itt is volnának tennivalói, de e helyett 
itt sem tanúsít egyebet, mint órzékhiányt 
minden iránt, a mi valamely vidék jólété­
nek felvirágoztatására és az ország jövedel­
mének felvirágoztatására szolgálna, az a 
napnál is világosabb.

Nem érdektelen, ha ide igtatjuk a 
véglesi uradalom irtványosságának 
rövid leírását, mert közgazdasági tekintet­
ben fog emlékeztetni a debreczeni kaszáló 
kérdésre magára is.

»Ez az irtványos lakosság — magya­
rázza Grünwald — egyik különlegessége 
Zólyommegyéuek, melyet nem hagyhatok 
említetten, mert sajátságai egyenesen gaz­
dasági viszonyokra vezethetők vissza s mert 
keletkezése jellemzi a múlt századok gaz­
dasági gondatlanságát.«

>A véglesi uradalom területén az 
irtványos lakosság száma 15 ezerre tehető 
s e nagy számot csakis az uradalom nagy 
terjedelme körülbelül 12 q mértföld, ma­
gyarázza meg, mert kisebb birtokon ez a 
jelenség lehetetlen volt. A múlt századok­
ban, mikor az uradalom területét őserdők 
borították, a jobbágy-lakosság szaporodása 
következtében, a kinek nem jutott telek a 
községben, az uradalom tisztjeinek engedő­
mével, vagy a nélkül, kiment az erdőbe, 
ott földet irtott magának, fából készült 
s szalmával fedett házat, — csűrt épí­
tett s ott igyekezett megélni. — 
Tüzeld fát bőven adott a környező er­
dő, melynek akkor nem is volt értéke. 
Az irtványosok száma folytonosan sza­
porodott s abban az arányban fogyott 
az erdő. De az uradalom tisztjei nem 
gondoltak vele. Idővel számtalan ezer 
hold erdőt irtottak ki, részint, hogy 
szántóföldre, rétre s legelőre tegyenek 
szert, részint mert sok tűzifát fogyasz­
tottak. így alakultak azok a kopár 
hegységek, melyek a vasútról is látha­
tók, melyek alkalmatlanokká váltak az 
erdő- művelésre, s a melyet nem lehe­
tett használni a mezőgazdaság czéljaira 
sem. Néhol ezekből az irtványokból egész 
községek alakultak, de a lakosság na­
gyobb része elszigetelve, az év legna­
gyobb részén emberekkel nem érint­
kezve, egyes házakban lakik, melyek 
félórányi távolságban vannak egymás- 
tói s több órányi távolságban az anya- 
községtől. E féivad emberek a czivili- 
záczió élvezeteiből csak az alkoholt él­
vezik, mely e szálas, ép férfiairól és 
asszonyairól hires lakosságot testileg 
megrontja. A legközelebb található korcs­
ma bérlője szolgáltatja neki az italt, a 
ki egyúttal bankárja, gyapjának s egyéb 
terményeinek a vevője. Templomba csak 
sátoros ünnepeken jár le a községbe s 
gyermekei nem részesülhettek az elemi 
oktatásban sem, a nagy távolság s té­
len a nagy hó miatt. Az igazságszolgál­
tatás s közigazgatás sem férhet hozzá. 
Az irtványos rendesen egy kimagasló 
dombra építi házát, honnan messze el- 

t a vidéken s már messziről megpil-
MtJa S c18endört' vagy a végrehaj­

tót. Míg csak hozzá érnek, van ideje 
elrejteni a holmiját, elhajtani marháját 
a legközelebbi erdőbe, eltávozni hazul­
ról vagy elrejteni a hadköteles legényt. 
Azért rendesen éjnek idején szokták 
őket meglepni a közbiztonság közegei, 
így maradtak meg vadságukban ma is 
és habár azóta 11 iskolát állítottak fel 
az irtványosok által lakott területen s 
a fiatalság nagy része a katonai szol­
gálatban tölt néhány évet, még sem 
érezhető rajtok a polgárisodás hatása. 
Hajukat varkocsba fonják, mely czifra

szíjban végződik s ezt tartják a férfi 
födiszének s szerencsétlenek, ha az 
ujonczozásnál megfosztja tőle a katona­
ság kérlelhetlen ollója. Majdnem kivé­
tel nélkül tolvaj valamennyi, részint 
szükségből, részint mert kedvök telik 
benne, mint valami kellemes szórako 
zásban. Valamennyi verekedő s több 
esetben inkább mulatságból késelik m^g 
vagy verik egymást agyon, mint ellen­
séges indulatból. A ki valamely, a mi 
fogalmaink szerinti bűntény miatt eli­
télve nem volt s uem ült bizonyos ideig 
a megyeházában, annak nincs is nagy­
becsülete. Az a legény a ki ezen keresz­
tül nem esett gúny tárgy az irtványos 
hölgyek előtt. E lakosság kultúrái álla­
pota, mely a kedvezőtlen közgazdasági 
viszonyok eredménye, valóságos kala 
mi tás a közigazgatásra és igazságszol 
gáltatásra nézve, mely nem is fog meg­
szűnni, mig az emberek ily elszigetel­
ten rendezettebb községektől távol fog­
nak élni, erdők között fekvő irtvá 
nyaikon.“

Az érdekes rajzot azzal egészítjük 
ki, hogy a véglesi uradalom és az irt­
ványosok közötti bonyodalom törvényes 
megoldása oda fejlődött, hogy ezek egy 
része karhatalommal kitelepittetett, más 
része pedig, egyezség utján megállapí­
tott feltételek mellett, benn hagyatott 
tanyáján.

A vasutak kiépítése arra kénysze- 
ritették a nagy részt fuvarosságból élő 
s a felvidéket Bécscsel és Budapesttel 
>gy összeköttetésbe hozó népet, hogv a 
mezőgazdaságra nagyobb súlyt 
fektessen és e téren az iró haladást ál­
lapit meg. Zólyommegyében addig, mig 
Korpona nem csatoltatok Honihoz és 
Libetbánya nem vált nagy községgé, 
Beszterczebány ával, Zólyommal és Berz 
nóbányával, öt szabad királyi város 
volt és a városokhoz közel eső falvak­
nak mindig érdemes volt élelmi czikke- 
ket termeszteni. A gazdák sorsát utóbbi 
időkben itt is súlyosbították a két utolsó 
év rossz termése, az árhanyatlások és 
az elviselhetlen állami terhek. A föld- 
míves bérek 2 frt — 2 frt 50 kr egy 
'gás napszámért, egy férfi napszám 40-50 
kr, női napszám 24—28 kr. Sajátságos 
viszonyokat mutat fel a 3500 lakosú 
Breznóbánya, a mely városkának legin­
kább marha- és juhtenyésztéssel foglal­
kozó lakossága a tagosításnak ellene 
szegül ; a marha és juh-legelés kedvéért 
nem engedik meg a földbirtok elkeríté­
sét s a ki termését a földjéről el nem 
takarította, eltiporják a lakosság nyájai 
és gulyái. Ha az értelmiség szóba hozza 
a tagosítást, a szegényebb polgárok, kik 
aránytalanul sok marhát tartanak cse­
kély földbirtokukhoz képest és igy fő 
jövedelmi forrásukat féltik, rögtön zava- 
rogni kezdenek.

Ezután Grünwald kimerítő képet ád 
Zólyommegye erdő-gazdaságáról ; ennek 
erdőterülete 255.858 kát. hold, tehát as 
egész megye-terület 56 százaléka. — 
Ebből a kincstár tulajdona 148.441 hold, 
a véglesi uradalomé 36.142 hold, ma­
gán erdő-birtok pedig van 32, A magán 
erdők legnagyobb része ki van pusz­
títva; a „gentry“ itt is ebben találja 
utolsó jövedelmi forrását, az erdő-tör­
vény pedig hiányos.

A megyében egykor annyira virágzó 
bányászat teljesen kimerült; a német 
eredetű bányászok pedig költöznek a 
világ mind a négy tája felé.

— A lóki vitel! tilalom módosítása. A
hivatalos lap közli a pénzügyminisztérium 
ideiglenes vezetésével megbízott miniszterel­
nöknek f. évi 18,747 szám alatt kelt 
körrendeletét, mely lókivitel megtiltása tárgyá­
ban kibocsátott 1887. évi február 2-án 187. 
számú és április 6-án 19,277. számú körren­
deleteket módosítja.

= A bolgár ügyek. Konstantinápoly, 
jul. 16. A porta körjegyzékére válaszolván, 
Oroszország kijelenti, hogy mi kifogást sem 
tesz Koburg herczeg személye ellen hogy 
azonban a jelenlegi szobranye határozatát 
nem fogadhatja el Németország, Ausztria- 
Magyarors/ág és Olaszország válaszaikban 
kiemelik, hogy készek a berlini szerződésen 
alapuló bármely megoldást elfogadni. Angol­
ország válaszát még nem ismerik.

B é c s, jul 16. Koburg Ferdinánd her­
czeg legközelebb lseidbe utazik király ő 
Felségéhez s azután Péter várra megy a 
ezári családhoz.
-A szerbiai viszonyokról a bécsi tö­

rök nagykövet, mint Konstantinápolyból a 
Tiniesnek jelentik, tüzetes jelentést küldött a 
portának, melyben azt mondja, hogy a helyzet 
Szerbiában teljesen megnyugtató. — Ausztria - 
Magyarország, — igy szól a levelező, — 
megtette a kellő intézkedéseket, hogy a szerb 
kormány ne tegyen oktalan lépéseket s vi­
szont, hogy a szerbek ne ragadtassák ma­
gukat valamely forradalmi tényre. Arról tehát 
szó sincs, hogy forradalmi mozgalom törne ki 
s Ausztria-Magyarország nem tűrné, hogy Mi­
lán király trónja megrendittessék. Sadullah 
pasa végül hozzáteszi, hogy a szerb kérdés 
fejlődése arra fogja birhatni Ausztria-Magyar- 
országot, hogy politikáját határozottan kifejtse, 
melyet a Balkán félszigetre vonatkozó orosz 
igényekkel szemben folytatni szándékozik

= Az egyiptomi ügy. A szultán nem 
szentesítette az egyiptomi egyezményt s az 
angol nagykövet, ki ez okból ismételve 
elhalasztotta elutazását, végre eltávozott a
török fövÄTfwEAl o ndlbTil Imcrv a aíanUoilá^
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kieszközölhette volna. Londonban ez az ügy 
igen ki nos benyomást tesz, mert kitűnik be­
lőle, hogy az orosz-franczia befolyás ismét 
túlsúlyban van a portánál Másrészt azonban 
az angol kormány azzal vigasztalja magát, 
hogy őt nem genirozza az egyezmény bukása. 
Ha nincs egyezmény, akkor Anglia egyszerűen 
az eddigi állapothoz ragaszkodik, mely telje. 
sen megfelel érdekeinek.

Politikai betegségünk.
II.

Quetelet, a hires kultur történész azt 
mondja : „Szánakozzunk a bűnösökön, mert a 
társadalom neveli őket.“ Ez volna tehát a mi 
bűnöseinknek is a mentségek ; hiszen egyesek 
bűnét a társadalom, a társadalomét a kor 
eszméi, iránya nevelik. Csak az a kérdés, 
minő álláspontot foglalt el a mi kormányunk 
eze i beteges irány nyal zeniben ?

Említettük már a nemzeti politika két 
fő tényezőjét : az eszméket és tényezőket. Itt 
kell aztán a Tisza-kormánynak eredendő bűnére 
reá mutatnunk ; eszméi soha sem voltak, té­
nyei pedig beteg hajtások. A Tisza-kormány 
ténykedése kezdetétől máig, nem más, mint a 
(özéletnek elsatnyitása, hogy abban jelen'ékeny 
impulsusok ne támadhassanak. Fialtatása a 
közérzületnek, lehűtése az elvért, eszmékért 
hevülő vérnek.

Hogy ezt elérhesse, természetesen kerülni 
tellett mind ama hatalmas kérdések érintését, 
melyek a nemzeti érzületet érinthetik s me- 
yek talán erős hullámzást idézhettek volna 
elő a nemzet különböző rétegeiben.

Maga adott példát arra. milyen kevésre 
iell nézni a politikai és nemzeti becsületet. 
Maga a fusio mi más mint a politikai tisztes 
ségnek lábbal tiprása. Megbuktatták a házas­
ság kérdésében ? nyúl fark maradt a főrendi- 
íáz reformjából ? visszavonulásra kényszeritet- 
ték a közigazgatási reform egyik jelentékeny 
kérdésében ? a kormány maradt — Mit neki 
a politikai becsület ? — Rongvnak nevezték 
Egerben a magyar szabadságharcz egyik leg 
szeiicebb ereklyéjét, a három szinü lobogót'? 
letépték és sárba tiporták Magyarország czi- 
merét Zágrábban ? határsértést követtek el 
több ízben Erdély határán ? lövöldöztek Bel- 
grádból a magyar hajóra ? legszentebb kegye­
letünket sértették a Janszky ügy alkalmával, 
sőt a kormányelnök ugyanakkor meghazudtoi- 
tatott felsőbb helyről ? a kormány hallgatott, 
elégtételt semmiben sem szerzett Mit neki a 
nemzeti becsület!

Ilyen példát mutatott az, kinek a nem­
zeti eszmét kellene hazánkban képviselnie, s 
igy aztán képes volt lassankint ez irányt az 
ő eszközeivel a nemzeti test nagy részébe 
beleojtani.

Hiszen azt csak nem lehet eltagadni, 
hogy ma a nemzet túlnyomó többsége elvvel 
többé nem foglalkozik. Találunk-e még egy 
időszakot, a melyben — mint most teszik — 
egy pártnak tömörülését leplezetlenül egy 
név, tellát c<ak is személyhez kössék ? han­
goztatják-e külföldön a helyi érdekeket, holott 
nálunk ez a leghatalmasabb ágyú. Kerül-e 
bármely európai törvényhozó testületben oly 
kevés munk^-képes és oly sok qualifikálatlan
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ember össze, mint nálunk ? s mind ez miért ? 
mert mig a kis Bulgária is országos és nem 
helyi érdeket nemzeti irányt és nem szemé­
lyeket keres ; s mert nem azt nézi, melyik 
ember áldozhat „alkotmányos czélok“ ra leg­
többet, kinek van a vidéken legtöbb befolyásos 
rokona, ki számíthat — persze illő szolgálat 
mellett — leginkább támogatásra, hát meg­
választja a falu szerény rektorját képviselőjéül, 
ha arra érdemesnek találja és hü maradt 
elvéhez.

íme. tehát kóros politikai állapotunk első 
oka : a mai kormány által a kor beteges irá­
nya fölé épített közéleti elsatnyulás.

Már most térjünk át a második ténye 
zőre : a középosztály elszegényedésén alapuló 
politikai szolgalelküségre.

Úgy látszik, a mi politikai helyzetünk 
megakarja hazudtolni azt a latin közmondást : 
„Fortes fortuna adjuvat “ ; inkább mondhatnék, 
hogy a ravaszokat segíti a szerencse.

A Tisza kormánynak jellege : a hatalom 
vágy, eszköze : a ravaszság, s a társadalom 
ban mutatkozó minden tünetnek hatalom fen- 
tartó czéljára való felhasználása. És a végzet, 
mely ez esetben logikai folyománya a közbir­
tokosok egykori és helyel-közel mai gazdálko 
dási módjának, — a középbirtokos osztály 
elszegényedését is szerencsésen a kormány ke­
zére játszotta.

De kezdjük elejéről Hazánknak politikai 
szereplésre hivatott népessége három kasztra 
osztható. Első volna az aristocratia, no ezzel 
hamar végezhetünk.

A magyar aristocratia soha se is járult 
hozzá számbavehető contingenssel a magyar 
állameszme megszilárdításához. — Nem csak 
Kossuth dörögte a föranguak fülébe : Véletek 
általatok, ha lehet, hanem a mérsékelt, a tran 
sactio nagy mestere, Deák Ferencz is hatal 
másán kikelt az aristoeratikus hajlamok ellen 
Es ha nem is akarjuk azt reájuk, en corp 
irányadónak tekinteni, hogy „muszka és ősz 
trák vezetőkké“ lehettek s hogy — a házas­
sági kérdés alkalmával — behozhatták a felső 
házba az osztrák feudálisokat, s elmondatták 
velük a szajkómódra betanult „nem“-et, de 
azt az állítást merjük koczkáztatni, hogy mű­
ködésűk inkább sport, mint hivatás.

Ez a „felső tizezer" tehát alig jöhet 
számításba; német szagu tulloyalitásuk pedig 
épenséggel a centralisatorok táborába képesi 
tik őket.

Itang szerint második helyen, de prestige- 
ére és múltjára nézve az elsőség a köznemes 
séget, s illetőleg a mint őket a beléjük 
olvasztott uj elemekkel együtt nevezik, a 
közbirtokos osztályt illeti. Tudva lévő dolog 
hogy a nemzet és haza fentartó osztály a 
közép-nemesség -volt, — ő volt maga 
nemzet.

Ez védte századról-századra a hazát 
kardjával, vagyonával és tanácsával és igen 
gyakran épen az aristocratia túlkapásai el­
len.

Ez a régi közbirtokos osztály még ma 
is a legnagyobb contingensét adja a politikai 
téren működőknek, ám miként Appouyi gr. 
helyesen mondá : nemcsak megfogyva, de nagy­
részt meg is törve.

Tény az, hogy a közbirtokos osztály az 
utóbbi évtizedekben mindinkább lejebb-lejebb 
szállt a vagyonosság lejtőjén, — úgy hogy 
ma csak töredéke, romja létezik. Már pedig 
az anyagi gondoknak első stádiuma is képes 
a közügyek iránti lelkesedést alább szállítani, 
elfojtani, a második stádium pedig a patria 
helyett a. patronust tolja előtérbe, és ha kö 
zel van a teljes megfenekeléshez, igyekszik 
az alázatosság és szolgalelküség sajkáján a 
hivatal révébe menekülni

Itt ismét kénytelenek vagyunk, ama álta­
lunk másutt már felemlített tényre híva'kozni, 
hogy Magyarország, hivatalait tekintve ma 
nem más mint asyluma a végzett földes 
uraknak.

Am ezen eddig független elem elveszítése 
által kétszeres csapás háramlott a nemzetre. 
Az ország lakóinak azon része, s mondhatjuk 
túlnyomó többsége, mező gazdasággal foglal-

A „DÄBMCZiZT“ TÁRCZÁJA.

Poloskás szerelem.
(Humoreszk.)

Irta: Harangi József.

— Bizony hatvankét éves már Gányi 
Boldizsár uram és agglegény. És még eklco 
ráig semminemű asszonyi teremtést meg nem 
ölelt, sem pedig meg nem csókolt soha. Koránt­
sem azért, mintha nőgyülölő lett volna!

Boldiz ár ur nagyon jámbor ember, nem 
gyűlölt és nem gyűlöl ő senkit, sőt örül min­
dennek ezen a szép világon. Szereti ő a nő 
két is — távolról nézni, sőt néha arra is 
fölbátorodik hogy elbeszélget a szomszédasz- 
szonyaival: szereti a töltött káposztát, a ma- 
laczpecsenyét, a bort, a sört, meg mindenféle 
enni és inni valókat.

De mégis van olyas valami, a minek ha 
csak a nevét hallja is dühbe jön és ösz- 
szeszidja azt a zsidó teremtésit Noénak, a 
miért bárkájába bevitte. Ez a valami pedig a 
poloska.

Ettől fél Boldizsár ur, meg ezt gyűlöli 
s ez a gyűlölet kereszt az ő hátán, (még pe­
dig nagyon keserves kereszt), a melyet1 élte 
fogytáig hordoznia kell. Ha valahova látoga 
tóba megy a világért le nem ülne a divánra, 
vagy másnemű, bőrrel, posztóval bevont bu-

kozik, elvesztette bennök független vezéreit, 
már pedig az ezek nélkül actióra nem képes, 
másrészt pedig, épen a független vezérekből 
commandó szóra hallgató, hivatalos apparátussá 
vált hatalmasak körmei közé kerülvén, az 
ellen-áramlat által uraltatnak

A mi a harmadik kasztot a v á r o s i 
polgárságot illeti, az még gyermekkorát 
éli a politikai téren, s igy az anyagi hely 
zettel küzködő, helyi érdekek által vezérelt 
s a hivatalnok sereg által pressionált, de kü­
lönben is politikai tradiciával nem biró elem 
a helyzeten nem sokat lendíthet íme tehát 
kóros állapotunk — második tényezője : a 
politikai szolgalelküség.

Hómnj Imre.
KARCZOLATOK

(Ne féljen Tiszai — Kormány és elemek — Mit te­
gyen Bulgária ? — A Boulanger-nóta. — Csemegi ur 
nak. — Az arany r, zsa. — Az értesítőkből. — A mi­

niszteri nyugdíj.)

Egy angol emlékiratban olvassuk, hogy a 
nemrég elhunyt hires amerikai költő Longfel­
low egykor Massachusett egyik kis városában 
járt, hol épen nyilvános felolvasást tartott va­
laki az Ő müveiből. Longfellow is elment kí­
váncsiságból a felolvasásra s midőn á felol­
vasás végével a hallgatóság zajos tapsokban 
tört ki. Longfellow mintegy önkénytelenül pi 
szegni kezdett s „s z a m á r s á g“, „osto­
baságé szavakkal adott kifejezést nem tet­
szésének. A felbőszült yankeek rögtön ráro­
hantak, hatalmasan eldöngették és aztán ki 
dobták A hallgatóság közt volt. a vendéglős 
is, kinél Longfellow szállva volt s ez a mint 
haza ért, első dolga volt vendége holmijait az 
utczára dobni. A költő tehát éjnek idején fe­
dél nélkül ücsörgött az utczán s roppant fá­
radságába került, mig be bírta bizonyítani a 
lelkésznek, hogy ő maga Longfellow, a ki ma­
ga sem tudja, minő ötletből, kipiszegte saját 
költeményét A hir, hogy Longfellow a város­
ban van, villámgyorsan terjedt el s egy óra 
múlva már pompás fáklyásmenettel tisztelték 
meg a kidobott költőt s megtraktálták egy 
féltuczat dikczióval.

Nos, ha Tisza Kálmán egy nyilvános he­
lyen, ösmefetlenül megjelenne és „szamárság“- 
nak, „ostobaság“-nak nevezné a saját politi 
káját, ez néki korántsem okozna annyi kelle­
metlenséget, mint Longfellownak.

*

— „Még azt is ráfognátok a kormányra, 
hogy ő az oka a sok elemi csapásnak és bal
esetnek !“ — mondá nékünk egy mameluk 
ösmerősüuk.

Hát — igaza van a mameluknak ; csak­
ugyan van része a sok elemi csapásban és 
balesetben a kormánynak is.

Be lehet bizonyítani.
Árvizek vannak ?
Mért építtette a kormány oly slendrián 

módon és mért vette át oly szembehunyó mó­
don a gátakat és zsilipeket ? Mért végezteti 
oly szakértetlenül és lelkiismeretlenül a viz- 
szabályozásokat ?

Tüzek dühöngenek ?
Mit tett a kormány arra nézve, hogy a 

biztosítás terjedjen és bee sületeseu esz­
közöltessék ? Mért van oly sok falu tűzoltó- 
szerek nélkül ?

A p ksi komp feldőlte számos ember­
életet semmisített meg ?

Hogy tudnak megtűrni ily rozzant közle­
kedési eszközöket ?

Hát a jászberényi katasztrófa ?
Lenne csak a honvédségnek 

tűző r ség e, hát akkor a tisztjei

torra, — mert fél, hogy az az impertinens 
jószág belemászik a ruhájába és megharapja 
a bőrét.

Ezért hacsak elkerülheti, senkit se láto­
gat meg, ha pedig mégis meg kell tennie, 
oly vigyázattal mozog, mintha dynamitot hor­
dozna a zsebében.

Kávéházba, kaszinóba nem jár, mert 
mindakettő poloska fészek; uj ruhát magára 
nem vesz, mig tőrül-hegyre meg nem vizsgálta, 
paprikafüsttel át nem járatta, hogy valamiké­
pen benne ne maradjon egy „irmagu“ ama 
vérengző házi állatok közül.

Vendégeket nem örömest lát; mert hátha 
gonoszul elhintik nála az ő ellenségét, embe­
rekkel közelről nem szívesen érintkezik mi­
vel nem tudja: kiben mi lak hátik. Egy szóval 
Boldizsár ur örökös nyugtalanságra van kár- 
íoztatva, egyedül a poloska miatt akarata él­
én misantropnak kell lennie.

Honnan eme nagy lelki háborúsága Bol­
dizsár urnák a czivilizátió amaz előhírnökei 
ellen ? Annak története van, még pedig igen 
szomorú.

Nem volt Boldizsár ur mindég olyan 
mogorva öreg ember, mint a minőnek most 
ismerik; vala ő hajdanában huszonhárom éves 
ifjú is, a mikor még csak jegyző volt a tör­
vényszéknél, jelenleg pedig már úgy éli nap­
jait mint nyugalmazott biró. — Még akkor 
ott lakott a gyapjú utczában egy öreg német 
asszonyságnál. Fölötte meg volt elégedve a

is tudnának bánni »robbanó­
szerekkel!

Egyszóval, ez a kormány maga is egy 
óriási elemi csapás a szegény 
magyar hazán!

*

Addig-addig szekirozzák a szegény Bul­
gáriát a hatalmak és Oroszország aszal, hogy 
a választott fejedelmet nem ősmerik el, a mig 
egy szép napon fogja magát és átalakul — 
respublikává.

Majd. akkor eszök nélkül segítenek nekik 
fejedelmet választani magok a hatalmak és el- 
ösmerik fejedelmül, ha mindjárt György Endrét 
választják is meg a bolgárok.

Senki sem csinál oly nagy reklámot Bou­
langer mellett, mint az — ellenségei.

Valami Boulanger hymnusz készült és 
annak éneklése, játszása el van tiltva.

Úgy járnak vele, mint az egyszeri deb- 
reczeni tanács a „Dongó“ nótával, mikor meg 
is történt, hogy :

„Debreczenben kidobolták,
Hogy a Dongót ne dalolják.“

A „Dongó“ bői lett végre „Csak az­
ért is dongó“ nóta ! így lesz majd a 
Boulanger hymnusszal is.

*

Minő bakokat lő néha az a hires angol 
parlament is, fényesen illusztrálja a következő 
komikus eset : A parlament a múlt években 
törvényjavaslatot fogadott el, mely elrendeli 
hogy bizonyos vétségnél a büntetés fele a ki­
rálynőnek küldendő be, fele pedig a feljelen­
tőnek kézbesítendő. A büntetés kiszabását a 
(javaslat egy külön bizottságra ruházta. Egy 
idevágó eset történt nemrég, midőn is a bi­
zottság az illetőt „nyilvános megkorbácsolásra" 
ítélte. A biró aztán, midőn foganatosítani 
akarná az Ítéletet, kétségbeesetten vakarta a 
fejét, miután a törvény határozottan kimond­
ja, hogy a büntetés fele a királynőt, fele a 
feljelentőt illeti. Természetes, hogy a parla­
ment a törvény hozásakor pénzbírságot értett 
a bürryés alatt, a szerencsétlen biró kínjait 
még inkább növelte a vádlott ügyvédje, ki jól 
ismervén a törvényt, makacsul követelte, hogy 
az ítéletet szószerint végrehajtsa. A vége 
aztán az lett, hogy a vétkest szépen szökni 
engedték 1

Kár, hogy Csemegy ur, kihagyta kódexé­
ből a botbüntetést. Ha bevette volna, akkor 
az ilyen büntetések fele teljes joggal őt il­
letné meg!

*
Nagy kitüntetésképen Írják, 

hogy a pápa ez idén nem királynőnek, de egy 
derék amerikai k. a-nak ajándékozta oda az 
a r a n y r ó z s á t; azért, mert a k. a. óri­
ási összegeket adományozott katholikus ezé- 
lokra

Az amerikai kisasszonyok többnyire eré­
nyesek. Váljon elfogadja-e a k. a. az arany 
rózsát, mikor abban részesültek már oly ural­
kodónők is, a kiknek életük valóságos sze­
metes ládája a botránynak és parázna- 
ságnak ?

*

Egy fővárosi lap közli az iskolai értesí­
tőkből a j e 1 e s osztályzatú tanulók névsorát.

A j e 1 e s osztályzatú tanulóknak mint­
egy két harmad része zsidó.

A magyar gentry fiaiból telik ki viszont

sorsával mindaddig, mig észre nem vévé, hogy 
annak az öreg asszonyságnak Linka nevű leá­
nya nagyon szép leány ám, azért hogy német. 
Mikor pedig ezt észrevevé oda lett az ő lel­
kének nyugalma rögtön.

Mintha kicserélték volna a szivét. Az 
előbbi komolyság helyét egyszerre megmagya- 
rázhatlan idegesség, ábrándozásra való szó 
katlan hajlam váltotta föl. Kezdette nagyra 
becsülni a holdat, fohászkodott hozzá irgal­
matlanul.

Boldizsár ur nagyon csudálkozott ezen 
változása fölött.

El nem tudta gondolni, hogy mi baja 
lehet az ö — a z ő — micsodájának is? — 
igen, a gyomrának, mert egy idő óta az ele­
del sem esett neki jól. Azt még nem merte 
bevallani, hogy a szivének van baja. — Só 
hajtozott, soványodott, sápadt és szemlátomást 
közeledett a sir felé.

E rettenetes állapot igy tartott egy ne­
gyed évig. - Következő negyedév elején előre 
lefizetvén a lakbért az öreg német asszony­
ságnak, föltette magában, hogy ez ünnepélyes 
alkalomkor szólani fog Linkával. — És midőn 
kifelé jött az asszonyság szobájából, megállóit 
a szalonban, a hol Linka nagysám egy hímző 
rámára hajolva szorgalmasan nézte az ablak 
alatt elvonuló katonaságot.

Oda ment a leány mellé és mondá; i 
— Jó napot kívánok, kisasszony!
— Jó napot, Gányi ur 1

a rossz osztályzatunk csapatja. Ezek többnyire 
Ki nem elégitők és antiszemi­
ták.

Jobb szeretnők. ha minden magyar fiú e 
helyett volna jeles és antiszemita 
egyszerre

*

Sokat szidták az ellenzéki képviselő- 
jelöltek a kormányt pazarlásaiért és szidták 
kivált a teljesen fölöslegesés jogtalan minisz­
teri nyugdijak megszavaztatása miatt is. Mert 
megjegyzendő, hogy azelőtt meghozat­
tak, most már csak megszavaztat­
nak.

— Barátim, szólt az egyik szónok, San 
Franciskóban egy ügyvéd halt meg nemrég, ki 
egy szerencsétlen vállalatban minden vagyonát 
elvesztette s oly nyomorba jutott, hogy isme­
rősei gyűjtést rendeztek illő eltakarítására. 
Az aláírási i vei ellátogattak egy takarékos­
ságáról hires úri emberhez is s kérték, Írjon 
alá az ügyvéd temetésére legalább ötven 
centet (fél dollárt, vagyis egy forintot) „Nem,“ 
mondá a takarékos ur, itt van 15 dollár, te- 
mettessenek el .önök mindjárt h a r m i n c z 
ügyvédet rajta. Hasznos dologban 
nem szabad takarékoskodni !“ Nos, folytató a 
szónok, én megszavazom a miniszteri nyugdi­
jakat, de csak is úgy, ha a mostani kormány, 
kezdve az elnökén, tüstént és nyom­
ban - nyugdíjazza magát!...

Gili Balázs.

HELYI HÍREK.
* 28° R. árnyékban Nem holmi 

apró-cseprő hőmérő, hanem egy kipróbált nagy 
thermometer mondja azt, ; ogy 28 foknyi me­
leg levegőben lát még az árnyékban is napi 
dolgai után a debreczeni emberiség. Ha pedig 
az árnyékban ennyi, akkor a napsütött helye 
ken legalább is 31-32 fok a meleg, a mi 
már egészen aequatoriális állapot. A földrajzok 
értesítése szerint Dél-Am erikában, az Amazon 
folyó környékén, a legnagyobb hőmérsék 28-33 
fok R. között váltakozik. Tehát, ha igy halad 
meleg dolgában, rövid idő alatt sikerül elér­
nünk a derek braziliánusokat, a kik ilyenkor 
naphosszat alszanak a lapostetejü házak hő­
seiben, mi pedig firkálunk, hogy szét megy a 
papír az ujjaiuk alatt, és sóhajtunk nagyokat, 
hogy — haj, de melegük lehet most a — bra­
zíliaiaknak !

* A nagy-hatvan-utezai baromvásártéri 
közúti vasútnak lapunk múlt heti egyik száui- 
jában ismertetett ügyére visszatérvén, öröm­
mel tudatjuk, hogy ezen közszükségletet pótló 
vasút kiegészítésének kérdése gyors lépésben 
halad a megvalósulás felé. A mint a vasutasok 
mondani szokták : „be hozni“ akarják ugyanis 
az alapítók ama késedelmet, mit az engedé­
lyezés kérdésében — lapunk említett közle­
ménye szerint a piacz-utczai közúti vasút ré­
széről szenvedtek, — komoly szándékuk ne­
vezetesen az alapítóknak, miszerint e közúti 
vasút már az októberi országos vásár alkal­
mára elkészülve, — forgalomban legyen. — 
És ezen szándék megvalósulását mi 
nagyon is hihetőnek tartjuk, mert f. jul. hó 
16-án az alapítók népes gyűlése már a város­
háza kis tanácstermében megtartatott, ottan 
az alapítók úgy szólván társasággá megala­
kul ak; inegállapittatott a részvény aláírási 
felhívás s intézkedés történt, hol helyeztessenek 
el azok a végett, miszerint mindenki által 
aláírhatok legyenek, ki azokra aláírni kíván ; 
megalakittatott az intéző választmány, élén 
kir. törvényszéki biró Lengyel Imre úrral, s 
a választmány felhatalmazást nyert a kiépítés 
ügyét lehetőleg előkészíteni. Igazolva látjuk 
továbbá előbbi közleményünket s ennek külö­
nösen azon állítását, miszerint e vssut mielőbbi 
kiépítése közérdek, azzal, hogy ezt a város 
hatósága is előmozdítani igyekszik s e czélból

— De szép idő van, kisasszony.
— Bizony nagyon szép.
— De még holnap is szép idő lesz.
— Úgy látszik, Gányi ur.
— Talán még holnaputánra is szép időre 

számíthatunk.
— Meglehet, Gányi ur.
— Az hiszem, az egész héten át sütni 

fog a nap.
— Miért hiszi Gányi ur?
— Mert — mert —
Boldizsár ur gondolkozni kezdett, mi az 

ördögért is hiszi ő, hogy egész héten át sütni 
fog a nap ?

Tudja az ördög! — Utóljára avval vágta 
ki magát, mikép nagyon szép holdvilágos éjek 
vannak most.

— Biz az úgy van.
Azután ő féléjszakán keresztül elábrán­

dozik, úgy elnézi a holdat, hogy belefájul a 
nyaka. Hát a kisasszony nem úgy tesz ? De 
bizony a kisasszony is úgy tesz — Azután ó 
azért nézi a holdat, mert nagyon — hogy is 
csak? — nagyon rosszul érzi magát. Hát a 
kisasszony? No, hisz a mi azt illeti, a kisasz- 
szony is rosszul érzi magát.

E szerint, mivel mindketten a holdat né­
zik. nem lehetne-é úgy intézni a dolgot, hogy 
együtt nézzék ? Miért ne lehetne ? Lehet 
biz azt !

Vége köv.
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DEBRECZEN.
ja. Ezek többnyire 

an tiszemi-

nien magyar fiú e 
ntiszemita

inzéki képviselő­
kaiért és szidták 
I jogtalan minisz- 
pa miatt is. Mert 
I meghozat-
(Szavaztat-

rik szónok, San 
i meg nemrég, ki 
I minden vagyonát 
ltott, hogy isme- 
lé eltakarítására.

egy takarékos- 
1 s kérték, írjon 
I legalább ötven 
I forintot) „Nem,“ 
In 15 dollár, te­
lt harminc/ 
E n o s dologban 
I Nos, folytatá a 
iniszteri nyugdi- 
liiostani kormány, 
In t és n y o m- 
In a g á t!. .. 
IGili Balazs.
EK

la n Nem holmi 
Ly kijiróbált nagy 
b "2y foknyi me­
ll'nyék ban is napi 
leriség. Ha pedig 
I napsütött helye 
I a meleg, a mi 
ppot. A földrajzok 
Iában, az Amazon 
I hőmérsék 28-33 
lat, ha igy halad 
Itt sikerül elér- 
I a kik ilyenkor 
Itejü házak hü- 
logy szét megy a 
PJtunk nagyokat,
I most a — bra-

I baromvásártéri 
meti egyik száui- 
kzatérvén, öröm- 
xíikségletet pótló 

k gyors lépesben 
mint a vasutasok 
akarják ugyanis 

L mit az engedé- 
I említett közle-

özuti vasút ré- 
szándékuk ne- 

szerint e közúti 
os vásár alkal-

aban legyen. — 
valósulását mi
mert f. jul. hó 
se már a város- 
gtartatott, ottan 
asággá megala- 
eszvény aláírási 
1 helyeztessenek 
mindenki által 

L aláírni kiváu ; 
isztinány, élén 

Imre úrral, s 
tyert a kiépítés 
Igazolva látjuk 
s ennek külö- 

e vssut mielőbbi 
iy ezt a város 
szik s e czélból

szony. 

lp idő lesz. 

i'a is szép időre

beten át sütni

kezdett, mi az 
héten át sütni

Ira avval vágta 
[idvilágos éjek

jsztül elábrán- 
ty belefájul a 
agy tesz ? De 

— Azután ő 
Ion — hogy is 
magát. Hát a 
Heti, a kisasz-

n a holdat né- 
k dolgot, hogy 
hetije ? Lehet

a hatvan utczai temető előtti — most a ra­
bok által müveltetett — földterületet már e 
vasút használatára átengedni 
megígérte, — sa talpfákat pedig 
részvények által kielégítendő méltányos árban 
fogja adni a kívánt mennyiségben Csak az 
van tehát hátra, hogy a polgárok főleg a 
mezőgazdák is tegyék meg kötelességöket, 
vásároljanak részvényt s evvel a baromvá­
sár ügyét s saját érdekéket mozdítsák elő, 
mert ma nem a hatóságtól lehet s kell min­
dent várnunk, hanem társadalmi utón önma­
gunknak teremteni — vásárt s közlekedési 
eszközöket Legközelebb közölni fogjuk az 
aláírási felhívást

* Az idegenek Debreczen- 
h e n. Megírjuk főleg azért, hogy a környék­
beli elöljáróságok figyelmeztessék eleve a mun 
kát keresni bejövő embereket, hogy az itteni 
rendőrség semmi szín alatt nem tűri meg a 
tartózkodást igazoló-levél nélkül, s már eddig 
is számtalan egyént kik igazolványnyal nem' 
bírtak, eltolonczoltatott, kik aztán méltatlan­
kodva emlegették, hogy ilynemű szabályról 
tudomással nem bírtak, holott az elöljáróságok 
korábban figyelmeztetve lettek.

* Debreczen — fürdőn. Deb 
reczen minden tekintetben nagyvárosiasodik, 
még abban a tekintetben is, hogy a nyári hó­
napokban teljesen kihal, mert a közönség leg­
nagyobb része a város körüli kertekbe költö­
zik, vagy fürdőbe utazik, — A fürdőzők kö­
zül legtöbben Karlsbadban időznek. — 
Itt vannak ugyanis Simonfi'y Imre kir. tan. 
polgármester, Áron Miksa, Fehér Herman sat 
továbbá Tóth Ferencz tanár Korytniczán, 
Biederman Józsefné Buziáson, Szepessy Antal 
né Bártfán, Kemény Mérné és nt. Csiky La­
jos tanár Feketehegyen. I’échy Mihály Czi- 
kón, Geiger Dezső íschlben, Magdics György 
Magyar Egregyen, Lichstein Mózes Jenőházán, 
Tóth Gyula Lipiken, Róseufeld Jakab Mari- 
enbádou, Gáspár Imre szerkesztő Szliácson, 
Vértesi Arnold és családja Lublón, Weisz J. 
Lajos és Nagy József Gleichenbergben, Nadá- 
nyi Sándorné Szobránczon. nt. Némethy La­
jos Bártfán, Kovács B Gyula Aueeseben, Bész 
ler János Bars Szklenón, Simonffy Sámuel 
Trencsén-Tepliczen, Tordai Gáborné Kabola- 
Poleanán ft. Révész Bálint püspök Bikszádon, 
Üszterlam Ernőné Püspökfürdőn, Nagy Fe­
rencz ügyvéd Uj Tátrafüreden, dr. Scheer Be­
nő ügyvéd Korytniczán.

* A nagyváradi vendégek 
fogadására lázas tevékenységgel készü 
lődik a helybeli kereskedő ifjúság, melynek 
élén egy városunk pénzintézetei, nagyobb 
vállalatai s elsőrangú üzletei főnökeiből álló 
— 50 tagú bizottság áll. Az egy napot telje­
sen betöltő programra oly változatosan lett 
összeállítva, hogy az nemcsak a városunkat 
nem ösmerö vendégeket szórakoztassa; ha 
nem hogy a helybeli intelligens közönség is, 
örömmel vegyen annak minden számában 
részt.

* Caveant consules! Azon hirt 
vettük, hogy II.-Szoboszlón a kormánypárt már 
is megindította a mozgalmat György Endre 
érdekében holott G y ő r i E 1 e k egyál­
talában nem nyilatkozott még a felől, hogy 
Szoboszlóról fog-e lemondani. Ezzel szemben 
figyelmeztetjük és kérjük aszoboszlói 
függetlenségi párt vezetőit, hogy 
álljanak résen s ha Szoboszlón csakugyan uj 
választásra kerül a dolog, mutassák meg 
György Endrének, hogy merre van az ország 
útja, a mint a nánásiak megmutatták !

* Posta- és távirdaigazgató- 
s á g Debreczenben. Az az örvendetes kir szár­
nyal, hogy az ez idő szerint még Nagyváradon 
székelő posta-igazgatóságot feloszlatják 
s az egyesitett posta- és táviró-igazgatóságot 
Debreczenbe helyezik át.

* Tanacsbiró választás A 
debreczeni ev. ref egyházmegye küldöttsége f 
hó 14-én számította össze az egyházmegyei 
világi tanácsbiróra adott szavazatokat Szó­
többséggel meg választatott Nagy Ferencz egy 
házmegyei világi főjegyző.

* Tanító képességi vizsga. 
Tiszántúli ev. ref. egyházkerületünkben a f 
évi augusztus 28-ika van kitűzve a tanitó- 
képességi vizsgára leendő jelentkezésre. — 
Az Írásbeli vizsga augusztus 29-én, a szóbeli 
pedig augusztus 30-án és a következő napokon 
tartatik.

* V a s u t. A nyíregyház-mátészalkai va­
sút — mint értesülünk — a közforgalomnak 
augusztus hó kezepén múlhatatlanul át fog 
adatni.

* Adóügy. A közadók kezeléséről 
szóló 1883-ik évi XLIV. törvényezikk 36-ik 
§-a értelmében különbeni pénzbírság terhe 
alatt kötelesek az adózók, adókönyvecskéik 
kiegészítése végett jelentkezni; — ugyana­
zért felhivatnak az adófizető lakosok, hogy 
miután már a folyó évi különböző adónemek 
előírása befejezés alatt áll, adókönyvecskéik 
kiegészítése végett a várósi adókivető hiva­
talban jelentkezzenek. Továbbá ; minthogy fent 

jelzett törvény 55-dik § a értelmében a IH- 
dik évnegyed! adófizetés Julius 1-én esedé­
kessé vált figyelmeztetnek a város adófizető 
lakosai, miszerint a most említett III-ik ne 
gyedre eső, valamint a múlt évekről fizetet- 
Jen maradt adótartozásaikat a városi adópénz 
tárba Augusztus 15-dikéig befizetni igyekez 
zenek, mivel a nem fizetők késedelmi kama 
ton kívül a fent idézett törvényezikk §-a sze­
rint 3 forinttól 50 forintig eső évnegyedes 
adótartozás után 5 krajezáros megintővei, 50 
forinton felül eső hátraléktól 10 krajcz.-iros 
megintővei lesznek terhelve ; a kik pedig még 
phez 8 napra sem törlesztik adótartozásaikat,

a zálogolás és árverés fokozatos költségeit is 
kénytelenek lesznek fizetni. Debreczen, julius 
4-én 1887. A városi tanács

* Ezres bankók. Azt mondja ugyan 
még a nóta is, hogy : „ezres bankó de 
szép papiros,“ de hát minden szépsége 
mellett nem tudták hasznát venni N a g y- 
Károlyban. Mikor e héten a tüzkárosul 
tak közt ujabbi segélyt akartak kiosztani, mert 
az egész városban nem lehetett ezres bankót 
felváltani.I az ottani polgármesteri hivatal az­
tán 18 darab ilyen ritka papirost bepakolt s 
elküldte Debreczenbe az osztr. magyar bankhoz 
felaprózás végett.

* A kisújszállási ev. ref. egy­
házközség 100 írttal a magyar protestáns iro­
dalmi társaság alapitói sorába lépett. Üdvö­
zöljük a derék gyülekez etet és szívből kíván­
juk, hogy ez általa adott szép példának népe­
sebb egyházaink közzül sok követője legyen !

* H.-N ánásrói Írják nekünk, hogy 
az ottani polgári olvasó-kör f. hó 10-én vá­
lasztmányi ülést tartott, melyen felolvastatott 
s örömmel elfogadtatott Gáli István elnöknek 
lemondása Gáli István kénytelen volt lemon­
dani mert különben menesztetett volna az 
elnöki székről. A választások alkalmával ugya 
nis eljárt a kormánypárt érdekében koites- 
kedni s a függetlenségi irányú kör ilyen el­
nököt többé nem tűrhetett meg. — Ugyane­
zen választmányi ülésen elhatároztatott hogy 
a „Debreczen i Ellenő r“-t többé 
nem fogják járatni, mert a választás alatt ne­
vezett lap czélzatos koholmányokkal ártott 
Nánás jó hírének. Végül az is elhatároztatott, 
hogy a polgári olvasó-kör nevét „48-as és 
függetlenségi kör“ re változtatja. Kívánjuk, 
hogy ezen szép uj név alatt még nagyobb vi­
rágzásnak induljon a kör.

— A czegléd- utczai uj templom kulcs- 
átadása az épittetőezég által í hó lő-én tör­
tént meg. A Kövesdi János által öntetett 
negyedik harang e hó végén megérkezik. A 
templom belmunkálatai serényen folynak, s igy 
reménylhető, hogy ezen mozaik templom mi­
előbb átadható lesz a hívek ajtatoskodására.

* A közraktár, mely a régi ezu 
korgyár telepen van, már majd egész elkészült, 
illetve átalakult a ezukorgyári épületekből. 
Tudvalevőleg a vasúti pályaudvartól egy szárny­
vonallal lesz összekötve a raktár helyiség, mely 
a katona kórház mellett visz el. E szárnyvo­
nal is elkészült már, s most homokolják a sin- 
közöket.

*A nagyváradi vendégeket 
fogadó bizottság névsora. Alább közölt névsor, 
városunk kereskedőinek s fiatalságának színé­
ből van összeállít', a ; garantiát nyújtva egy 
felől a vendégek méltó fogadásáról ; másfelől, 
hogy a helyi intelligens közönség minél na 
gyobb számban fog abban részt venni. Elnök : 
Biró József. Alelnök : Baltigh Géza. Jegyző : 
Tóth Kálmán. Pénztárnok : Szabó Zsigmond. 
Bizottsági tagok : Áron Jenő, Benyáts Emil, 
Benedek Árpád, Bosznay Károly, Boros Izidor, 
Grinyák István, Donogán István, Engesszer 
József, Fürt Ödön, Fáik Ármin, Ganofszky 
Lajos, Gyenes Lajos, Györtfy Aladár, ifj. 
Gyürky Sándor, Hajós Antal, Hónig Árpád, 
Jánossy József, Dr. Király Ferencz, Kaleuda 
János, Kovácsay József Kiss Károly. Löfkovits 
Arthur, Lichtenstein József, Leitner László, 
Lasztig Károly, Mayer Emil, Molnár Ferencz, 
Nonn Endre, Pály István, ifj. Pájer József, 
Rickl Géza, Rózsavölgyi Imre, Rózsa Géza. 
S z e p e s s y Gusztáv, Szentkirályi Tivadar, 
Stenczinger Géza, Stern Izidor, Stern Ármin, 
Szüts Kálmán Somossy László, Újlaki Béla, 
Zádor Lajos.

*Figyelmeztetés. (Kivonata 
az 1868. évi XXXVIII. törvényezikknek.) 1. 
§. Minden szülő vagy gyám, ide értve azokat 
is, kiknek házában gyermekek mint mester- 
tanitványok vagy házi szolgák tartatnak, köte­
lesek gyermekeiket vagy gyámoltjaikat (ha 
nevelésükről a háznál vagy magán tanintézetben 
nem gondoskodtak) nyilvános iskolába járatni, 
életidejük 6-ik évének betöltésétől egész a 
12 ik, illetőleg 15-ík év betöltéséig. 2. §. 
Azonban a testileg vagy szellemileg gyenge 
gyermekeket, a tiszti orvos bizonyítására, az 
iskolai szék (117 §.) rövidebb vagy hosszabb 
időre fölmentheti az iskolába járás kötelessége 
alól. 3. §. Ragályos bajban vagy elmebeteg­
ségben szenvedők, avagy tanithatlan tompa 
elméjüek kizárandók a nyilvános intézetekből 
4. § Ha a szülök (gyám vagy gazda) a 
tankötelezett növendéket az iskolától vissza 
tartja : ebbeli kötelességének teljesítésére ko­
molyan figyelmeztetendő. — És ha az e czélra 
szolgálható erkölcsi eszközök felhasználása 
sikertelennek bizonyulna be, s a tankötelezett 
növendék az iskolától továbbra is visszatar 
tatnék : a kötelességét ekként teljesíteni nem 
akaró szülő (gyám vagy gazda) első Ízben 50 
krra, második Ízben 1 forintra, harmadik Íz­
ben 2 forintra negyedik ízben 4 forintra 
büntettessék az iskolai pénztár javára. Sőt 
ha még ezen négyszeri büntetés sem téri lené 
a szülőt (gazdát vagy gyámot) kötelességének 
teljesítés ere : akkor az illető iskolai szék er 
ról a felsőbb iskolai hatóságnál jelentést tesz, 
mely aztán az iskolától visszatartott tanköteles 
gyermek számára a községi hatóságnál külön 
gyám rendelését is szorgalmazhatja. 5. §. A 
mulasztást igazoló esetek a közoktatási "mi­
niszter által kiadandó rendeletben állapíttatnak 
meg. 6 §. A szülőknek és gyámoknak szabad­
ságukban áll gyermekeiket háznál, vagy bár­
mely vallásu magán és nyilvános intézetekben, 
úgyszintén más helyiségben levő tanintézetben 
neveltetni. Erről azonban a szülök \agy gyá­
mok a helybeli iskolai széknek bélyegmentes 
bizonyítványt tartoznak előmutatni ; valamint

az illető iskolai hatóságok is kötelesek ügyelni 
hogy az ily gyermekek legalább is oly okta­
tásban részesüljenek, minőt a törvény szerint 
berendezett nyilvános elemi népiskolákban 
nyerhetnének és a kötelezett évek tartamáig 
taníttassanak. Figyelmeztetnek a szülök, gyá­
mok iparos mesterek, kereskedők, hogy 
gyermekeiket, gyámoltjaikat, tanulóikat a reá­
juk nézve kötelezett iskolákba pontosan járas­
sák, különben ellenök az idézett törvény 4 
§-sa szigorúan alkalmazásba fog vétetni. A 
városi tanács.

* A Nyír vizszabályzó társulat rendkí­
vüli közgyűlése, e hó 7-én Nyíregyházán, igen 
szép számmal egybegyült érdekeltség jelenlé­
tében tartatott meg. Miután a múlt évben ki­
küldött bizottság is javaslatba hozta a pót 
csatornázási terv kivitelére előirányzott 250,000 
frt kölcsönnek szükségességét, a közgyűlés 
nagy szavazat többséggel megszavazta és egy 
küldöttséget választott, mely hivatva lesz a 
társulat sajnos állapotát a magas minisztérium 
előtt is feltárni. A dolog ily állásában remény 
van, hogy az oly régóta függőben levő csa­
torna kiépítés, végre valahára befejezést nye- 
rend.

* T á n c z v i g a 1 0 ra. „A debreczeni 
iparos-kör“ 1887-dik évi julius 31-kén vasár­
nap a teljesen kivilágított nagyerdői Dobos­
féle pavillonban könyvtára és saját pénztára 
javára zártkörű fényes nyári vigalmat 
rendez. Belépti-jegy személyenként 1 forint. 
Belépti jegyek előre válthatók : Szedlák Jó­
zsef pénztárnoknál, ezenkívül Lörincsák László, 
továbbá Serli Ede és Huber József üzlethe­
lyiségében és estve a pénztárnál. Kezdete este 
8 órakor Táncz-zenész Rácz Károly zenekara 
lesz, ételekről és italokról a bérlők gondos­
kodnak. Feliilfizetések köszönettel fogadtatnak 
s hirlapijag nyugtáztatnak. A rendezőség.

* Összehasonlító statiszti 
k a A jun. 16-tól jul. 2-g terjedő héten Bu­
dapesten született 297 gyermek, elhalt 264 
egyén; Debreczenben szül 33, elh. 
33 ; Pozsonyban szül. 49, elh. 50 ; Kecskemé­
ten szül. 41, elh. 27 ; Aradon szül. 23, elh. 
28 ; Kassán szül. 17, elh. 23 ; Kolozsvárott 
szül. 12, elh. 11; Sz.-Fehárvártt szül. 14, elh. 
21 ; Kun Félegyházán szül. 34, elh. 11.

* Lövészet. A julius 17-én tartott 
lövészeten dijat nyertek : szeglövéssel Buda- 
házy Miklós 1 drb 10 frankos aranyat, leg­
jobb mély lövéssel Dr. Brutmaun 1 drb 2 
frtos tallért, legtöbb körlövéssel Szűcs Károly 
1 drb 1 frtos tallért.

* A kis kassaiak panasza. 
Túl a czegléd-utczai temetőn fekszik az u. n. 
„olaj-ütő“ városrész, vagy más néven „kis 
kassa,“ liol több száz főnyi lakosság él. Ed- 
digelé az ottani lakosoknak évek hoszu során 
át meg volt engedve, hogy a vasúti vágányon 
járjanak keresztül, — most azonban a vágány 
elébe — minden ok nélkül — árkot hányat­
tak. A kis kassaiak a miatt folyamodványt 
nyújtottak be a városi taná cshoz, mely remél­
hetőleg kedvezöleg fogja az ügyet elintézni

* Tele börtön. Nem is olyan nagy 
summa szükségeltetett hozzá, hogy a városház 
börtönhelyiségei megteljenek egészen. A még 
„szükséges“ létszámot beszolgáltatták a múlt 
éjeli őrjáratok, melyek közel 30 egyént — 
jobbára a munkás osztályból — láttak el egy 
napi ingyen szállással

* Időjárás.
Európában: A kontinens közép rés é- 

ben volt nagy légnyomást (764—763) a dep­
resszió (757—750) az Észak -tenger felöl a 
Fekete-tenger felé (764) tartva, Magyaror­
szág felett (760—761) két felé választja. Az 
idő többnyire csendes, derült, száraz, nagyon 
meleg.

Hazánkban : Keleties, részben nyugotias, 
gyenge szelek mellett, a hőség még nagyobb 
lett, a légnyomás a nyugot-keleti közép rész­
ben kisebbedett. Az idő csendes, derült, szá­
raz, nagyon meleg. Az e hó 14-kén előre jel­
zett idő, derülő jellegével végződik s változó 
jelleget öltve, jövőre kisebbedés mellett egyre 
több helyi esővel lesz. Bécsi távira ok délu­
tán 2 ára 38 perczig nem érkeztek-

Kilátás a jövő időre :
Hazánkban: nyugoton változó, keleten 

még derüsfjidőt várhatni, helyenkint esővel 
és zivatarral, hőkisebbedés mellett.

* Gyógyszerész gyako rnok- 
n a k egy helybeli jó menetelü gyógytárban 
egy 4—6 gymnasiumot végzett ifjú felvétetik. 
Értekezhetni kiadóhivatalunkban.

x 50 000 forintra rug a Ivincsem- 
sorsjáték főnyereménye, melynek még ezen­
kívül 4874 nyereménye van, s ez által 
rendkívül kedvező nyeremény-kilátást nvujt 
miért is nem mulaszihatjuk el t. olvasóink 
becses figyelmét e sorsjátékra különösen fel­
hívni.

„Azienda1 „osztrák-franczia élet- és járadék-liiz- 
tositó-társaság. Ő Kegyelmesiége, Czartoryski Cons­
tantin berczeg elnöklete alatt múlt hó 8-án tartatott 
meg e társul t V-ik rendes közgyűlése. Dr. Klang J. 
igazgató által beterjesztett számadó jelentés megálla­
pítja, hogy az üzlet fejlődése az 1886-ik évben örven­
detes lendületett vett. Uj kötvények 5.180,886 frtnyi 
tőkéről állíttattak ki. és az összes biztosítá­
si állomány ez év végén 36.666,600 írtra rúgott 
fel. Az uj biztosítások között csoport és ellen biztosí­
tások egyáltalában nem fordulnak elő, hanem kizáró­
lag halaleseti és életeseti biztosításokból állanak. A 
díjbevétel 828,991 frt 62 krt tett ki, tehát 35,740 írt­
tal több mint tavaly. Az összbevélel 4.921,223 Irt 03 
krra rngott fel, tehát 74008 írttal többre, mint az 
1836-dik évben. A biztosítási szerződéseabő 1 folyó ki­
fizetések igen tekintélyes összeget 1.174,341 frtot vet­
tek igénybe. Ennek daczára a díjtartalékok felemel­
kedtek 3.915,954 frt 76 krra, tehát 171,615 frt 77 kr- 
rai többre ment, mint az előző évben. A társaság 
összes' biztosítéki alapjai 9 322,921 
frtot tesznek ki. A közgyűlés 6%-os osztalék kifize­
tését határozta el.

„Azienda“ osztrák-frsnezia elemi- ét baleset-
bntositó-tá-saság E társulat múlt hó 8-án, 6 Kegyel- 
messége Poninski Calixt herczeg elnöklete alatt tar­
tott IV rendes közgyűlésen, Sienkiewicz D. igazgató be­
számolt az 1886. évről A beszámoló jelentés konstatál­
ja, hogy a lefolyt év üzleti eredménye minden irányban 
igen kedvező volt, és kiemeli, hogy különösen a tűzbiz­
tosítást ágazat ügyfeleinek száma igen örvendetesen 
megnővekedett A díjbevétel a lefolyt évbee tűzbiztosí­
tásért 2 448,096 frt f4 kr, jégbiztosításért 626,180 frt 18 
kr, és szállítási biztosításért 424,882 frt 09 kr. tett ki. 
Az összbevétel a tartalékok hozzászámitása mellett 
4.578,779 frt. 67 krra rúgott fel. Ezzel szemben ki tesz­
nek a kiadások kárfizetések — viszonbiztositások — 
stb. a tüzosztályban 2.358 247 frt, 20 ki, a jéghiztositá- 
si osztályban 6 1,615 frt 94 krt: a szállítási osztályban 
347,163 frt 46 krt Az év végén az összes 
tart a|l ékok, a részvénytőkétől elte­
kintve 1.278,486 Irt 68 krt tesznek ki. — A tiszta 
nyeremény összege 101,642 frt 78 krt. melyből az alad- 
szabályszerü javadalmazások levonása után y'/0-nyi osz- 
talék fizettetik ki. ______________

Hazánk s a külföld.
*Közgyülés. A magyar keres­

kedő ifjúság országos szövetsége I-ső évi reu- 
des közgyűlését folyó 1887 évi augusztus hó 
14-én délelőtt 9 órakor fogja megtartani — 
Kolozsvárit és pedig a III. országos congressus 
alkalmából, melynek első tárgya, ezen jelen 
most hirdetett közgyűlés leend — Ezen 
közgyűlésre a szövetség tagjai ezennel meghi­
vatnak. Napirend. 1. Elnöki megnyitó beszéd 
2. Jegyzőkönyv hitelesítők kiküldése. 3. Az 
idei választmány és számvizsgálók jelentése 
s javaslataik tárgyalása.4. A jövő évi költség- 
vetés megállapítása. 5. Netalán! indítványok 
tárgyalása. 6. A tisztikar, választmány és 
számvizsgálók megválasztása. 7. Elnöki zárszó. 
Budapesten, 1887 évi julius hó 14-én. — Az 
orsz. szövetség; közp. választmánya

Apró cseprö.
— Hatalmas korty. Bassompier- 

re fvanczia tábornagyot IV. Henrik király 
1602 ben Bernbe küldte mint követet, hogy a 
III. Henrik által kötött szövetséget megújítsa. 
Midőn megbízatásának megfelelvén, elutazása­
kor lovára ült, a svájezi kántonok tizenhárom 
követe lépett elé egy-egy serleggel kezökben, 
hogy bucsupoharat igyanak vele; mindegyik 
fenékig ürité serlegét. A tábornagy ekkor 13 
palaczk bort hozatott s a bort serleg hiányá 
ban egyik lehúzott csizmájába tölteté s egy 
hajtásra kiitta az egészet S v á j c z egészsé­
gére.

Aki boldogulni akar, törekedjék tiszta 
igazságra ekkor, s nem elébb szabadulhat meg a 
gondok terheitől.

Plato

A rendszeresség olyan forma, 
mint a bőröndbe való pakolás. Ügyes pakoló 
kétszer annyit tud elcsomagolni, mint az ügyet 
len.

Csak úgy érhetünk rá mindenre , ha 
egyszerre csak egy dolgot végezünk.

Cecil Ri hárd

— Kellemes tévedés. Brttssel- 
ben egy törvényszéki szolga végzést aka-t 
kézbesítőül a tébolyda egyik tisztviselójé• ek, 
tévedésből azonban a tébodolyodottak közös 
szobájába lépett, kik rögtön körül fogták s 
elkapkodták a hí na alatt tartott egész halmaz 
kézbesíteni valót. A szolga kétségbéesetten 
szaladt kifelé, az ajtóban azonban egy íelü 
gyelő visszalökte s kényszerzubbonynyal fenye­
gette. Hasztalan mondá, hogy ő kézbesítő

»Igen, igen,“ volt a válasz, ‘„csak men­
jen be, ott van a római pápa, a szultán a 
kínai császár.“ Sirt, könyörgött ; nem hasz­
nált semmit Csak este mikor a vizsgálatot 
tartották, tűnt ki a tévedés. Akkorra azon­
ban a szegény szolga már heves lázt kapott a 
felindulástól.

Házasság.
Valamennyi vígjátéknak
H ázasság a vége . . . Miért ?
Azért, mert a házassággal
A vígjáték is véget ért.

Egyedül csak a jó erkölcs bir független 
urasággal ; más minden alá van v etve a sze­
rencse hatalmának.

CICERO.

— Művész-szenvedélyek. A 
művészek hada köztudomás szerint tele van 
apró prücskökkel és sajátságos szokásokkal, 
melyek előttünk, közönséges halandók előtt 
furcsáknak tűnnek fel. így Moriani, Edgar 
utólérhetlen személyesitője „Lucia“-ban, soha 
sem énekelt elragadóbban és olvadékonyabb 
hangon mint ha orrát tele tömhette bumót- 
tal Az egykor széliében ünnepelt 
Heinefetter német énekesnő 
hangot sem tudott adni ha ing volt rajta; 
Taldoni énekesnőnek ugyancsak a fenekére 
kellett pillantania a liqeurös üvegnek, ha 
művészetét csillogtatni akarta, mig Zerr 
Anna, az ájtatos sváb nő háromszor ke­
resztet vetett, mielőtt kilépett a színfalak 
mögül. — Scholz Venczel és Nestroy soha 
sem játszottak jobb kedvvél mintha, 
utolsó pillanatig a kártyaasztalnál ültek ; La- 
selhut bécsi komikusnak 1798 körül egy ka­
nári madár énekét kellett hallania, különben 
nem tudott élczelni Hacsak meg lehetett 
egyeztetni a darabbal, kivitte a kalitkát a 
színpadra, különben a színfalak közt akasztot­
ta fel & a madár vidám fütykörészése mellett 
csakúgy pattogtak jóizü élezei.

Éelelősszerkesztő^T5njspíT7™"nEÍT*,o
Kiadd K.utasi
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Erejéből az egyeulitőn alatti átmenetekéi nem veszitet

AZIENDA oszírák-traiírzia élet es jiii'ihivK-iiiZtvSiío-tiii'siisiig,
Vagyon. V iigyon»m érleg:

A LEGJOBB ALKALOM!
1. Pénztári készlet Récsben és a kezelőségi pénz­

tárban Triestbcn..................................................
2. I A társulat ingatlanai...............................................
3. ! Értékpapírok .............................................................
4. í Váltók a tározóban..................................................
5. Mar -köy. az »Aziuudaassicuratrice« részvényesein
6. Követelések a ielzálog-kölcsönzésekböl..................
7. ! • különféle adósoktól.............................
8. A tár. ula'i kötvényekre adott kölcsönök..............
i# Idoszer. ért. a szerzett életjár. és a megv. tökéknek
O. Letétek.......................................................................
1 Ingóságok ................................................................
2. »Patria «-vagy on ..................................................
3 A fiókok s ügynökségek egyenl. s készpénzkészletei

Kibocsátott részvényt öko.........................
Ági-»-tartalékok...........................................
Kill ön tartalék az eszkvzlött leírásokra .

j Nyeremény-tartalék....................................
: Díjtartalék és diját vitel 1887-re..............
Díjtart. a nyeremény, járó halálcscti bizto:
A csoportok alapja....................................
Kár-tartalék...............................................
Jelzálog-kölcsönök a társulat ingatlanain 
Különféle hitelezők folyó-számlán . . . . 
A hivatalnokok és ügynökök óvadékai .

ebből értékpapírokban.........................
A hivatalnokok nyugdijlapja ......
Nyeremény az üzletevbol..........................

yi/7* * n* ftKei- es férfi és gyermek-czipő-árúk
legolcsóbban! beszerezhetésére.

Köztudomásra hozom, hogy helyben, főpiacz, a BIEDERM ANN-PALOTÁBAN 
május óta fennállott czipő-üzleltel felhagytam és az abban levő egész czipő- 
árú-r’aktárt fő üzletembe,

piacz-utcza, a városház épületébe

I
Ez által azon helyzetbe jutottam, hogy az előre haladt 

idény daczára ^ is raktáramat csők kent he aaem, áruimat 
oly olcsó áron bocsátom a vevő közönség rendelkezé­
sére, aminőket még Debreczenben nem öamertek.

A n. é, közönség további szives pártfogását kéri

kiváló tisztelettel
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Megvizígáltatntt és a könyvekkel megegyezőnek találtatott

' Hön!ffaval<l J , k. Duntt, s. k Weinmann L., s. k.
BÉCS, 1887. május 18-án.

A könyvvivő :
L&mpelmeyer O., s. k.

AZIENDA aiiiziii elemi
Tartozik vaíí.v<>»,-ni^rlr^

Részvénytőke, mely 12,000 drb részvényből áll 80
aranyfrtjával..........................................................

Részvrnytőke-agiotartalék........................................
Nyerernény-tarlulékalap............................................
Külön tartalékalap...................................................
Díjtartalék a visszbiztositásofc levonásával és

minden tehertől ment...........................................
Kártartalék levonva a visszbiztositók részét . . . 
Jelzálogteher a trieszti házon via St. Caterina 3. sz.
Óvadékok leletben.............. .............................
Folyószámla-tartozások levonva a viszontkövetelé-

seket........................................................................
A hivatalnokok nyugdíj-alapja................................
Fel nem vett osztalékok........................................
Üzleti tiszta nyeremény......................... .

FALK OTTO
főpiacz, a városháza épületében

Megrendelések mérték után, ugyszinte javítások 
gyorsan és pontosan elkészíttetnek.Az ara»y csizmához

Lingel KárolyA_la.pl itatott 1864
Megjegyzés. A következő években esedékessé válandó díjkötelez vények állaga 2,941.538 frt 32 krt tesz.
tl„- Megvizsgáltatott és a köny vekkel megegyezőnek találtatott:
nfc.C.3, 1886. ueczeraber 81-én.

Boisaon E., s. k. Hönigsvald J„ p. k. Weinmann L., s k. A könyvvivő:
Hartwig: Nándor, a. k. I. magy. bpeati gőzkeretező, vájoló (Frais 

teigilyos- és as/ialus uruk gi árit
Budapest, hosszabb. Rózsa-utcza 4-5

maly a kor igényeinek megfelelőleg, 
van felszerelve, ajánlja minden 
gyártmányait, u. m. : ajtó-, ablak 
keretléczeket, oszlopfök 
tartók, mindenfél 
rint. Szalag 
minta szerint. Továbbá 
lékek : Toillette és varró asztal 
consol, ebédlő, fouteull és sophalábak 

pipa-, dohány- és szivartartók, 
k Jyhaelle jzék, varró 
Paraszt székek,

Vezérügynök: Selieer
kitünően 

e szakmába vágó 
párkány- és 

és talapzatok, konzolák és 
e vajatok és toronyminták sze- 

és másoló fűrész kivágatok számtalan
--------- j. mindennemű asztaloskel-

—I oszlopok, ép úgy 
és oszlopok.

I virágtartók, ruha- 
és virágasztalkák diófából, 

üllők, irodai és iskolai czélokra,

PT Továbbá építészeti és decoratió részletek.
Egyáltalán minden e szakba vágó munkák i-vlv ótol UÓIku I

és gyorsan eszközöltetnek.
Gazdagon illusztrált árjegyzékek ingyen és bérmentve küldetnek.

KEDVEZŐ ALKALOM 
olcsón vásárolhatni!

A volt Dáné István féle, most XA 
piíicz-utczai kereskedésében levő áruezikkek >a jól

nek !
tői (i
koseád
sógükJ
vidékrj
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előnye
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elveszt
nyíre d
mely
uyokat

adatnak el, u. m. :

Női-, férfi- és gyermek-lábbelik,
Úti bőröndök és kézi táskák, 
Evő-eszközök,
Esernyők,
Albumok,
Ruha-, haj- és fog-kefék,
Szappanok és illatszerek,
Zsebkések,
Ollók,
Függöny tartók,
Pénztárczák,
Ételhordó tálezák,
Pipák és szivar-szipkák.

A nagy érdemű közönség szives pártfogásáért esd

WENGER LAJOS

A „Braunstein Freies“ gyára £"!„•
az ide mellényomtatott gyári jögygyol

cigaretta-papir
az osztrák-magyar birodalom leg­
első tudományos tekintélyei d'tal is 
ösazehasoulitó vegyelemzés alap­
ján, mint tökéletesen mentes min­
den az egészségnek ártalmas anyag­
tól és a létezők között a legköny- 
nyebb és legkitűnőbb czigaretta- 
papirnak ismertetett el.

Miután nálunk is azon meg­
győződés terjed, hogy a ciga­
retta jósága első sorban a pipir 
minőségétől függ, annáifogva a 
,Les demieres Cartouches“ papír

ipar gd 
laha A
Zólyom 
városid 
a az ej 
eégekk
xvn.
létén.

Les dernieres Cartouches — ---------
indig kedveltebbé válik „és minden ilynemű czikket árusítóknál kapható

Valódi csak azon papír, melynek etiqnettje az ide mellónyom tott rajzhoz hasonló ös 
BRAUNSTEIN FíiÉRES“ ezéget vi-eii.

Hogy az osztrák-magyarországi vevőit e gyár pontosan kiszolgálhassa :
,)BrftQD8tClD FrérCS*1 keresked. törvényszékileg bejegyzett ezóg alatt

Becsben, (II., Negerlegasse 8. sz. a.) gyári raktárt nyitott.
mert a 
mintegy

1887. Nyomatott KUTABI IMRE kőpyvnyomdkjábas,

<X>

frt k, frt kr

480.000 —

55 (*65 62
55 627 92 281.820 15»

3.695 715 95
tásokra 224.068 98

3,654 321 0«
H7 260 50

541. 364 76
13.980 2“0' 31....1
7.960 - 6 OtM)! —

I I 11
50.899176

9,322 921 98
1

in " kr frt jkr
1 Ki nem bocsátolt 6000 drb részvény ä 90 arany frt 480.000; —2. Pénzkészlet a központban.................................... 53.663 88
3 Pénzkészlet a képviselőségeknél valamint ezek 1

követelései a postatakarékpénztáraknál .... 125.444,52 179.10S;40
4. Állami és értékpapírok........................................... 978.671 14ó A társaság fokvösegei...............................................

óvadékok letétben..................................................
214 695 —6 1.000 —7. Váltók a tárc/ában........................................... 20.949 07

18. Rendelkezésre álló követelések bankok és posta-
takarékpénztáraknál........................................... 74.196 46i

1 19 Követelések bizt. intézeteknél, levonva azok köve-
10 Kinnlevőségek a képviselőségeknél.....................

198.529 02 
531.8Ő9 2111 Felszerelési tárgyak.................................................. 20.290 78

Ebből leírva.......................................................... 1.014 54 19.276 24

2,698.284 54
1 i ;


